

## **ОСОБЕННОСТИ И ПРОБЛЕМЫ ПЛАТЕЖНЫХ СИСТЕМ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ**

Студенты гр. 10302115 Ханукаев Е.В., Трофимик А.Ю.

*Научный руководитель – канд. экон. наук, доц. Сахнович Т.А.*

Белорусский национальный технический университет

Минск, Беларусь

Современную жизнь невозможно представить без применения веб-технологий. С каждым годом всё больше инновационных технологий внедряется и в электронную торговлю. Если обратиться к статистике, то можно заметить, что по итогам 2016 года количество интернет-заказов увеличилось на 21%, а средний чек вырос на 5%. Это означает, что общество всё больше доверяет интернет-магазинам, тратит больше денег, и как следствие чаще пользуется такими платежными системами как: банковские переводы, автоматизированной информационной системой (АИС) «Расчет» или «ЕРИП», электронные деньги, банковские платежные карты. Проанализируем их более подробно.

1. Банковские переводы. Данный тип платежной системы не сильно популярен, но сегодня многие банки предлагают оформить такую операцию. Преимуществом является то, что такой операцией можно воспользоваться и для перевода денег за границу, но прямо здесь и возникает основной недостаток – это большой процент, который уйдет 2 банкам: отправителю и получателю, а также налог, который изымут налоговые органы в стране-получатель. Исходя из этого население редко пользуется данной услугой.

2. АИС «Расчет» или «ЕРИП». Эта система разрабатывалась с 2008г., но актуальность приобрела только в недавнее время, когда начали развиваться дистанционные системы банковского обслуживания. Большими плюсами «ЕРИП» является то, что задействовано 23 банка для обработки платежей и маленький процент, который изымается с каждого платежа. Также следует обозначить, что «ЕРИП» установлен во многих инфокиосках, которые находятся в шаговой доступности в любой точке больших городов нашей страны. Предусмотрено и совершение платежей с помощью интернет-банкинга на смартфоне, что не требует усилий по поиску пункта приема оплаты. Однако следует заметить, что АИС «Расчет» явля-

ется только внутренней системой платежей для Республики Беларусь и никак не связана с внешними системами из других стран, что часто доставляет неудобство и вынуждает искать другие способы оплаты.

3. Электронные деньги стремительно развиваются с каждым годом. В Республике Беларусь официально представлены «EasyPay», «Webmoney», «Belqi» и «Wallet One Bel». Данный список достаточно скуден и большая часть этих систем малоизвестны, за исключением «Webmoney». Безусловно требуется рассмотреть запуск в стране зарубежных систем, например, «PayPal» или «Яндекс.Деньги», что увеличит возможности обычных пользователей. «PayPal» недоступен в РБ, а вот «Яндекс.Деньги» используются, но на неофициальном уровне. Почему люди используют «Яндекс.Деньги» или «Webmoney»? Ответ прост – большие возможности. Так «Яндекс.Деньги» выпускает даже собственные платежные карты в сотрудничестве с «MasterCard», которые принимаются практически в каждой стране. Если такая система официально придет в нашу страну, то это поднимет электронную коммерцию в Республике Беларусь на новый уровень.

4. Банковские платежные карты – это в первую очередь международные «MasterCard» и «Visa», а также национальная «Белкарт». Что касается «Белкарт», то она используется исключительно внутри страны и чаще всего используется для получения заработной платы. Из-за этого общество чаще обращается к альтернативам в виде международных «MasterCard» и «Visa». Эти карты предоставляют большие возможности населению для совершения платежей как внутри страны, так и зарубежом. Однако минусом является то, что на территории Республики Беларусь банки взимают немалый процент за обработку платежных карт, выпущенных другим банком.

Анализируя достоинства и недостатки платежных систем электронной коммерции, можно не только расширять зоны использования конкретной системы, но и выстроить зоны их взаимодействия.